

# 多边贸易体系中的单边主义行为及其后果

张淳

湖北经济学院, 中国·湖北 武汉 430205

**摘要:** 在全球化背景下, 多边贸易体系是国际经济合作的关键平台, 促进贸易和经济增长。但单边主义行为对体系构成挑战, 破坏基本原则, 引发经济不稳定。论文探讨单边主义的表现、成因及后果, 强调其理论与现实意义。单边主义源于经济、安全、政治因素, 后果包括贸易萎缩、全球紧张局势加剧和多边机构权威削弱。为应对挑战, 建议各国加强合作, 重申多边贸易体系承诺, 推动可持续全球发展。

**关键词:** 多边贸易体系; 单边主义; 贸易摩擦

## Unilateral Actions in the Multilateral Trade System and Their Consequences

Chun Zhang

Hubei University of Economics, Wuhan, Hubei, 430205, China

**Abstract:** In the context of globalization, the multilateral trading system is a key platform for international economic cooperation, promoting trade and economic growth. But unilateralist actions challenge the system, undermine basic principles, and cause economic instability. This paper discusses the manifestations, causes and consequences of unilateralism, and emphasizes its theoretical and practical significance. Unilateralism stems from economic, security, and political factors, with consequences including shrinking trade, rising global tensions, and the weakening of the authority of multilateral institutions. To address the challenges, it is recommended that countries strengthen cooperation, reaffirm the commitment of the multilateral trading system, and promote sustainable global development.

**Keywords:** multilateral trade system; unilateralism; trade friction

### 0 前言

研究多边贸易体系下单边主义行为与后果具有理论与实践意义。理论上, 单边主义挑战多边贸易理论, 强调国家利益优先, 可能破坏贸易规则。实践上, 单边主义加剧全球经济不确定性, 增加贸易摩擦, 影响稳定与增长。深入分析有助于政策制定者识别风险, 采取应对措施, 促进多边合作。理解单边主义后果可揭示对国际关系影响, 推动公正合理的国际贸易秩序, 加强全球经济治理有效性。

### 1 绪论

在全球化背景下, 多边贸易体系作为促进各国经济合作与发展的重要平台, 其稳定性和有效性直接关系到全球经济的繁荣与稳定。近年来单边主义行为的抬头, 对多边贸易体系构成了严峻挑战。美国等一些国家出于自身利益的考虑, 频繁采取单边贸易措施, 如加征关税、实施贸易壁垒等, 这些行为不仅破坏了多边贸易规则, 也引发了全球贸易紧张局势, 对世界经济产生了深远影响。研究多边贸易体系中的单边主义行为及其后果, 对于维护多边贸易体系的权威性和有效性, 促进全球经济的可持续发展具有重要意义。

在中国关于多边贸易体系与单边主义行为的研究中, 学者们普遍关注单边主义对国际贸易的影响及其背后的动因, 形成了较为丰富的理论成果。刘兴盛(2021)在其研究

中指出, 单边主义行为不仅是国家利益的直接体现, 更是对人类命运共同体理念的严重挑战。他强调, 在全球化背景下, 各国应加强合作, 以应对单边主义带来的威胁, 维护国际贸易的稳定与发展。这一观点引发了学术界对单边主义行为的深刻反思, 认为只有通过多边合作, 才能有效抵御单边主义的冲击<sup>[1]</sup>。

张智勇(2022)则从税收政策的角度深入分析了全球反税基侵蚀规则, 认为单边主义在税收领域的表现, 反映了国家在多边共识下的利益博弈。他指出, 单边主义不仅影响了国际税收秩序的稳定, 还可能导致各国之间的贸易摩擦加剧, 因此强调了多边合作的重要性, 以实现税收政策的公平与合理<sup>[2]</sup>。这一研究为理解单边主义在经济领域的具体表现提供了重要的理论支持。郭言(2022)在其文章中明确指出, 美国的单边主义行为已成为国际社会的公害, 严重影响了全球贸易的正常运作。他呼吁各国共同抵制这种行为, 以维护全球贸易的稳定与繁荣, 认为国际社会应团结一致, 形成合力, 抵御单边主义的负面影响<sup>[3]</sup>。这一观点引发了对单边主义行为的广泛关注, 促使学者们探讨如何通过国际合作来应对这一挑战。

孙南翔(2019)则从法律的角度分析了美国的经贸单边主义, 认为其背后的法律和政策动因复杂多样。他强调, 法律应对的重要性不容忽视, 只有通过有效的法律手段, 才

能保护多边贸易体系的正常运作，维护国际经济秩序的稳定<sup>[4]</sup>。这一研究为法律界提供了新的思考方向，强调了法律在国际贸易中的重要角色。薛鹏（2023）在其研究中明确表示，单边主义没有出路，只有通过多边合作才能实现可持续发展。他强调，国际社会的团结与合作是应对单边主义挑战的关键，只有各国携手共进，才能共同应对全球经济的不确定性与风险<sup>[5]</sup>。这些研究为理解国内对单边主义行为的反思与应对提供了重要视角，推动了学术界对这一问题的深入探讨。通过建立信任机制和合作平台，各国可以共同应对单边主义带来的不确定性，推动全球经济的可持续发展。国外关于多边贸易体系与单边主义行为的研究呈现出多样化的趋势，涵盖了经济、法律、政策等多个领域，为深入理解这一复杂现象提供了重要的理论基础和实践参考。

## 2 多边贸易体系的基本概念

### 2.1 多边贸易体系的定义与特点

多边贸易体系是指由多个主权国家共同参与、通过协商一致达成的国际贸易规则和制度安排。这一体系的核心在于促进各国间的自由贸易，降低贸易壁垒，实现资源的最优配置和全球福利的最大化。多边贸易体系的特点主要体现在以下几个方面：

- ①广泛性，涵盖全球多数经济体；
- ②规则导向，强调法治化，以 WTO 协定为基础；
- ③互惠性，成员国相互开放市场，如 RCEP 所示；
- ④争端解决机制，WTO 提供独立公正的解决方案；
- ⑤灵活性和发展导向，考虑成员国需求，包含特惠条款；
- ⑥动态调整，适应全球经济变化，如数字贸易谈判。

### 2.2 多边贸易体系的发展历程

多边贸易体系是指多个国家之间通过协商和协议，共同建立的一套规范国际贸易行为的规则和机制。其发展历程可以追溯到第二次世界大战后，各国为了重建全球经济秩序，避免贸易战和经济衰退的再度发生，开始致力于建立多边贸易体系。以下是多边贸易体系发展过程中的关键阶段及其特点：

①关贸总协定时期（1947—1994）：关税与贸易总协定（GATT）于 1947 年签署，其主要目的是降低关税壁垒、促进自由贸易。这一时期，通过多轮谈判（如肯尼迪回合、东京回合），各成员国在工业品关税方面取得了显著进展，关税水平大幅下降。GATT 在农产品贸易、服务业和服务贸

易等新兴领域显得力不从心。

②世界贸易组织的成立（1995 年至今）：为应对 GATT 的局限性，1995 年世界贸易组织（WTO）正式成立，取代了 GATT。WTO 不仅扩展了涵盖范围，包括服务贸易和知识产权保护，还建立了更为有效的争端解决机制。截至 2023 年，WTO 共有 164 个成员，涵盖了全球绝大多数经济体，见表 1。

③多哈回合谈判（2001—2017）：多哈回合是 WTO 框架下的重要一轮谈判，旨在进一步推进贸易自由化，特别是农产品贸易。尽管取得了一些进展，如对最不发达国家的免关税免配额市场准入，但整体谈判未能如期完成。

④区域贸易协定的兴起：近年来，跨太平洋伙伴关系协定（TPP）、欧盟内部的单一市场等区域贸易协定不断涌现。这些协定往往包括更高标准的贸易规则和更广泛的市场开放承诺，显示出全球贸易治理的新趋势。多边贸易体系经历了从 GATT 到 WTO 的重要转变，并不断适应全球经济的变化与发展。未来，随着国际经济格局的演变，多边贸易体系也将面临新的挑战 and 机遇。

### 2.3 多边贸易体系的主要机构与机制

多边贸易体系的主要机构与机制在全球经济治理中扮演着至关重要的角色。这些机构和机制通过制定和执行国际贸易规定，促进全球贸易的自由化和便利化，从而推动世界经济的繁荣与发展。多边贸易体系的机构与机制在全球经济治理中关键，促进贸易自由化与繁荣。WTO 作为核心，监督协调成员国贸易政策，通过谈判、争端解决和贸易政策审查等机制推动共识和规则实施。区域贸易协定如 EU 和 ASEAN 推进经济一体化。OECD 提供政策建议，推动公平贸易环境。UNCTAD 关注发展中国家利益，帮助融入全球贸易体系，提供交流合作平台。

## 3 单边主义行为的表现与成因

### 3.1 单边主义行为的定义与类型

单边主义行为是指某一国家或国家集团在处理国际事务时，未经多边协商或国际社会同意，单独采取政策和措施的行为。这种行为通常以维护自身利益为出发点，忽视或不顾其他国家的利益和国际规则。单边主义行为不仅破坏了多边合作的基础，还可能导致全球治理体系的混乱和无序。

表 2 总结了上述单边主义行为的分类及其具体实例。

表 1 多边贸易体系的发展历程

年份	事件	主要内容
1947	GATT 成立	签署《关税与贸易总协定》
1986—1994	乌拉圭回合	建立 WTO，涵盖服务贸易和知识产权
2001	多哈回合启动	讨论农业、非农产品市场准入等议题
2015	内罗毕一揽子协议	达成简化海关程序等小型协议

表 2 单边主义行为的分类及其具体实例

类型	具体措施	实例
关税和非关税壁垒	提高关税、设置配额	美国对中国商品加征高额关税（2018 年）
经济制裁	资产冻结、贸易禁令、金融封锁	美国对伊朗实施经济制裁
金融限制	限制金融机构准入、金融交易限制	美国《敌对贸易法案》
技术封锁与禁运	出口禁令、技术封锁	美国对俄罗斯高科技产品出口禁令
外交孤立	国际组织孤立、外交接触限制	西方国家在联合国对叙利亚政府的态度
文化和体育限制	文化产品进口限制、体育赛事取消	某些国家因政治原因禁止特定国家电影、音乐播放
移民和签证政策	签证发放控制、移民申请限制	美国收紧某些国家公民的签证政策
网络攻击与信息战	网络攻击、虚假信息散布	某些国家通过网络手段对特定国家关键基础设施进行攻击

通过以上分析可以看出，单边主义行为具有多种形式和复杂的动因。这些行为不仅影响了直接相关的国家间关系，还对多边贸易体系和全球治理构成了挑战。理解并应对单边主义行为，是当前国际关系研究中的重要课题。

### 3.2 单边主义行为的成因分析

单边主义行为的兴起并非偶然，其背后有着复杂的经济、政治和文化因素。全球经济的不平衡发展是导致单边主义行为的重要原因之一。根据世界银行的数据，2022 年全球 GDP 排名前十的国家中，有 7 个国家的 GDP 增速低于平均水平，而新兴经济体的增长速度明显快于发达经济体。这种不平衡的发展导致了各国在经济利益上的分歧和竞争加剧，为单边主义行为的实施提供了土壤。全球治理体系的缺陷也是导致单边主义行为的一个重要原因。现有的多边贸易体系虽然在一定程度上促进了国际贸易的发展，但其在应对全球性挑战、维护国际秩序方面仍显不足。世界贸易组织（WTO）的争端解决机制近年来频频受阻，使得一些国家选择绕开多边框架，采取单边行动来保护自身利益。国内政治压力也是推动单边主义行为的重要因素。在一些国家，经济全球化带来的产业转移和就业流失问题引发了社会的不满情绪。为了缓解国内的政治压力，政府往往会采取单边主义措施，以向国内民众展示其捍卫国家利益的决心。文化差

异和价值观冲突也不容忽视。不同国家和地区在历史文化、社会制度等方面存在显著差异，这些差异反映在对外政策上，往往表现为对多边主义的不同态度和立场。一些国家更倾向于强调自身的主权和独立，从而倾向于采取单边主义行动。单边主义行为的成因是多方面的，既有全球经济发展的不平衡，也有全球治理体系的缺陷，还包括国内政治压力以及文化差异等因素的共同作用。

### 3.3 单边主义行为在多边贸易体系中的实例

近年来，单边主义行为在多边贸易体系中频繁出现，对全球贸易环境造成了显著影响。美国在 2018 年对进口自中国的钢铁和铝制品分别加征 25% 和 10% 的关税。这一措施迅速引发了中美之间的贸易摩擦，中国随后对美国的农产品、汽车和飞机等商品实施了报复性关税。因此欧盟也采取了行动，对美国的摩托车、牛仔裤和威士忌等标志性产品加征关税，作为对美国钢铝关税的回应。

另一引人注目的单边主义举措是 2019 年意大利通过的新税法，该法案对全球收入超过 7.5 亿欧元且在意大利收入超过 550 万欧元的互联网公司征收 3% 的数字税。此举引发了美国的不满，美国随即决定对价值 21 亿美元的意大利进口商品加征关税，包括奶酪、橄榄油和豪华游艇等。

表 3 列出了近期几例典型的单边主义行为及其影响。

表 3 近期几例典型的单边主义行为及其影响

日期	国家 / 地区	目标国家 / 地区	措施描述	受影响的行业	受影响金额 (亿美元)	受影响国家 / 地区的反应措施
2018 年 3 月	美国	中国	对钢铁和铝制品加征关税	钢铁、铝制品	50	中国对农产品、汽车等加征关税
2018 年 6 月	欧盟	美国	对摩托车、牛仔裤等加征关税	摩托车、服装	2.8	美国对橙汁、机械等加征关税
2019 年 10 月	意大利	全球（主要为美国）	对互联网巨头征收数字税	互联网服务	1.5	美国对奢侈品、机械设备等加征关税
2020 年 11 月	印度	多个国家	提高进口关税以保护本国产业	电子产品、通讯设备	4.2	多国考虑采取反制措施

这些实例显示了单边主义行为不仅破坏了国际贸易秩序,还可能引发连锁反应,导致多国之间的贸易紧张局势升级。各国应共同努力,重申对多边贸易体系的承诺,以实现可持续的全球经济发展。

#### 4 结论

多边贸易体系是全球经济治理基石,旨在促进贸易自由化、便利化与规范化。面临单边主义挑战,其成因多样,影响深远。单边主义损害体系权威、引发贸易战,需国际社会合作应对。具体后果包括:冲击规则稳定性、加剧国际紧张、阻碍发展。应对策略包括加强国际合作、完善贸易规则、平衡利益与责任。共同努力下,多边贸易体系有望克服困难,实现包容、公平、可持续发展。

#### 参考文献:

- [1] 刘兴盛.人类命运共同体何以超越单边主义?——基于马克思人的本质思想的一种分析[J].东南学术,2021(6):48-55.
- [2] 张智勇.全球反税基侵蚀规则:多边共识下的税收单边主义[J].国际税收,2022(10):37-45.
- [3] 郭言.美单边主义霸凌行径成为国际公害[N].经济日报,2022-12-21(003).
- [4] 孙南翔.美国经贸单边主义:形式、动因与法律应对[J].环球法律评论,2019,41(1):179-192.
- [5] 薛鹏.单边主义没有出路[N].中国纪检监察报,2023-09-02(004).

作者简介:张淳(2003-),男,中国湖北黄冈人,在读本科生。